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Анотація. Відомо, що через пандемію, викликаною COVID-19, у закладах вищої медичної освіти України було запроваджено
дистанційну форму навчання. Разом з тим, на сьогодні практично відсутні матеріали, присвячені вивченню успішності
студентів при різних формах навчального процесу. Це спонукало нас виконати дослідження, метою якого стало вивчення
результатів навчання студентів на кафедрі загальної хірургії при дистанційній формі навчального процесу та порівняння
їх з відповідними, що були отримані при традиційному навчанні. У дослідження були включені вітчизняні студенти ІІІ (508
студентів) і ІІ (244 студентів) курсів Вінницького національного медичного університету ім. М. І. Пирогова, що проходили
навчання з дисциплін "Загальна хірургія", "Сестринська практика", "Догляд за хворими" з використанням різних форм
навчального процесу: дистанційної та традиційної. Для порівняння були застосовані такі параметри як: традиційна оцінка,
кількість балів за підсумковий модульний контроль, загальна кількість балів, отримана після закінчення вивчення навчаль-
ної дисципліни, кількість пропусків практичних занять, кількість незадовільних оцінок, оцінка за відпрацьоване заняття.
Статистичну обробку даних проводили з використанням пакета ліцензійної програми для статистичного аналізу Statistica
6.0 з використанням непараметричних методів оцінки отриманих результатів (використовували критерій χ2 з рівнем
значущості р<0,05). Проведений аналіз показників успішності після застосування різних форм навчання показав, що дистан-
ційна форма навчального процесу суттєво не впливає на кінцеву успішність вітчизняних студентів, зокрема з дисциплін
"Загальна хірургія", "Сестринська практика". Однак, при дистанційній формі навчання, за відсутності особистого контро-
лю з боку викладача, за опрацюванням практичних навичок студентами, а також можливості їх реального виконання,
визначена тенденція до завищення студентам їх кінцевої оцінки за практичне заняття.
Ключові слова: дистанційна форма навчання, традиційна форма навчання, успішність студентів.

Вступ
Відомо, що через пандемію, викликаною COVID-19, у

закладах вищої медичної освіти України було запровад-
жено дистанційну форму навчання. Тим не менше, такий
вимушений перехід з очної на дистанційну форму навчан-
ня сприяв активізації використання нових інформаційних
технологій, переосмислення ролі викладача, продемонст-
рував потенційні можливості широкомасштабного впровад-
ження у навчальний процес онлайн-технологій [6]. На весні
2021 року у Харкові та Тернополі відбулись науково-прак-
тичні конференції, що були присвячені актуальним пробле-
мам вищої медичної освіти. У матеріалах даних конфе-
ренцій, зокрема, були висвітлені як проблемні, так і пози-
тивні моменти впровадженої форми дистанційного навчан-
ня у вищих медичних навчальних закладах України [1, 4].
Разом з тим, оскільки на сьогодні, практично відсутні ма-
теріали щодо успішності навчання при різних формах на-
вчального процесу, ця обставина спонукала нас вико-
нати дослідження, метою якого стали вивчення резуль-
татів навчання студентів на кафедрі загальної хірургії при
дистанційній формі навчального процесу та порівняння їх з
відповідними, що були отримані при традиційному навчанні.

Матеріали та методи
До проведення аналізу успішності серед вітчизня-

них студентів на кафедрі загальної хірургії Вінницького

національного медичного університету ім. М. І. Пирого-
ва було залучено 126 студентів ІІІ курсу медичного фа-
культету №1, що вивчали дисципліну "Загальна хірургія"
в дистанційному режимі, та 135 студентів того ж курсу,
що вивчали дисципліну за традиційною формою на-
вчального процесу. Також було проведено порівняння
успішності з дисципліни "Сестринська практика" 120
студентів ІІІ курсу після дистанційного навчання з успіш-
ністю 127 студентів ІІІ курсу, що навчались offline. Ще дві
групи для порівняння після вивчення дисципліни "Дог-
ляд за хворими" склали студенти ІІ курсу також медич-
ного факультету №1 (з них 109 навчались в online-ре-
жимі та 132 - offline). Для порівняння були застосовані
такі параметри як: традиційна оцінка, кількість балів за
підсумковий модульний контроль, загальна кількість
балів, отримана після закінчення вивчення навчальної
дисципліни, кількість пропусків практичних занять,
кількість незадовільних оцінок, оцінка за відпрацьова-
не заняття. Статистичну обробку даних проводили на
персональному комп'ютері з використанням пакета
ліцензійної програми для статистичного аналізу Statistica
6.0 з використанням непараметричних методів оцінки
отриманих результатів. Для зіставлення якісних показ-
ників використовували критерій χ2. Відмінності між по-
рівнюваними показниками вважали статистично дос-
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товірними при рівні значущості р?0,05.
Робота виконана в рамках "Ініціативна робота".

Результати. Обговорення
Як позитивні, так і негативні моменти дистанційної

форми навчального процесу були ретельно висвітлені в
матеріалах відповідних науково-практичних конфе-
ренцій: XVIII Всеукраїнська науково-практична конфе-
ренція з міжнародною участю в онлайн-режимі за до-
помогою системи Microsoft Teams "Актуальні питання
вищої медичної (фармацевтичної) освіти: виклики сьо-
годення та перспективи їх вирішення" (Тернопіль, 20-21
травня 2021 р.); Всеукраїнська науково-практична кон-
ференція з міжнародною участю "Актуальні проблеми
вищої медичної освіти і науки" (м. Харків, 8 квітня 2021
р.) [2, 3, 5, 7, 8, 9, 10].

Загалом, наші висновки з цього приводу співпада-
ють із висновками колег. Однак ми хотіли б виділити
позитивні та негативні моменти, щодо впровадження
дистанційної форми навчального процесу. Основним
позитивним моментом запровадження online-режиму
навчання є те, що викладачі кафедри оволоділи сучас-
ними інформаційно-комунікативними технологіями, що
призвело до появи цілої низки навчальних матеріалів у
віртуальній формі (лекції, презентації для практичних
занять, відеоматеріали, присвячені виконанню практич-
них навичок тощо), які після відновлення традиційної
форми навчального процесу також можуть бути з успі-
хом застосовані. Основним недоліком вважаємо
відсутність можливості у студентів реально опанувати
практичні навички під безпосереднім контролем вик-
ладача. Ще одним важливим негативом виявилось те,
що відсутність однакових технологічних умов на різних
клінічних базах не дозволяла застосовувати всі можли-
вості платформ для дистанційного навчання при демон-
страції практичних дій та організації інтерактивних форм
навчального процесу.

Слід підкреслити й те, що в нашій практиці був корот-
кочасний період, коли навчальний процес організову-
вався за змішаною формою, при цьому частина сту-
дентів академічної групи була присутня на занятті, а інша
приєднувалась до нього дистанційно. При такому на-
вчанні мала місце можливість демонстрації практич-
них дій викладачем та їх опрацювання присутніми сту-
дентами, а студенти, що були приєднані до заняття дис-
танційно, відповідно, мали можливість спостерігати за

цим процесом, оцінювати правильність виконання та,
за необхідності, надавати коментарі. Але така форма
навчального процесу вимагає ще більш суттєвого техні-
чного забезпечення: наявність окремої мобільної віде-
окамери; відповідний мобільний мікрофон для контак-
ту між студентами, достатня пропускна здатність ме-
режі інтернету тощо.

Результати навчання студентів з дисципліни "Загаль-
на хірургія" при різних формах навчального процесу
представлені в таблицях 1 і 2. Порівняння показників
показало, що середня оцінка, отримана студентами
після завершення курсу загальної хірургії за традицій-
ною шкалою при дистанційній формі навчання, достов-
ірно не відрізнялась від відповідної оцінки, отриманої
студентами при традиційному навчальному процесі
(р>0,05). Також не відзначено достовірної різниці між
відповідними середніми показниками кількості балів,
отриманих після підсумкового модульного контролю
(р>0,05). Середні значення загальної суми балів за
ECTS, отримані студентами після завершення навчан-
ня на кафедрі загальної хірургії при різних формах на-
вчального процесу, також достовірно не відрізнялись
(р>0,05). Таким чином даний порівняльний аналіз де-
монструє, що дистанційна форма навчального процесу
суттєво не впливає на кінцеву успішність студентів, зок-
рема з дисципліни "Загальна хірургія".

Щодо показника, що відображає кількість пропуще-
них практичних занять на одного студента, то можемо
відзначити тільки тенденцію до його зменшення у сту-
дентів, що навчались online, достовірної різниці між
відповідними показниками у групах студентів з різною
формою навчального процесу також не виявлено
(р>0,05). Отже, віртуальне навчання ніяк не сприяло
зменшенню кількості прогулів практичних занять сту-
дентами. Несуттєво вищий показник середньої оцінки
за відпрацювання пропущеного заняття при дистанцій-

Таблиця 1. Результати навчання студентів з дисципліни "За-
гальна хірургія" при різних формах навчального процесу.

Примітка. n - загальна кількість студентів.

Таблиця 2. Результати навчання студентів з дисципліни "Загальна хірургія" при різних формах навчального процесу.

Форма
навчального

процесу
n

Традиційна
оцінка
(М±m)

Бали, отримані
за підсумковий

модульний
контроль (М±m)

Загальна сума б
алів, отриманих
після закінчення

курсу (М±m)

Online 122 4,13±0,04 71,26±0,06 170,57±1,27

Offline 132 4,10±0,04 71,03±0,05 169,96±1,33

Примітка. n - загальна кількість студентів.

Форма
навчального

процесу
n

Кількість пропусків
практичних занять

Середня оцінка з
а відпрацювання

пропущеного
заняття (М ± m)

Кількість незадовільних
оцінок

Кількість студентів, що прийняли
участь в наукових дослідження

n n/1 студ. n n/1 студ. n n/1 студ.

Online 122 98 0,80 3,98±0,11 23 0,18 2 1,64

Offline 132 115 0,87 3,79±0,06 57 0,43 9 6,68

P (2) >0,05 (2,16) >0,05 <0,05 (17,39) <0,05 (4,10)
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ному навчанні, на нашу думку, свідчить про певну різни-
цю форми організації процесу відпрацювання при різних
варіантах навчання, а також про деякі прояви лояль-
ності викладачами при оцінюванні відробок практич-
них занять в online режимі. Про це також свідчать
відповідні показники, що відображають середню
кількість незадовільних оцінок на одного студента. При
дистанційній формі середня кількість виставлених на
одного студента незадовільних оцінок виявилась знач-
но меншою (р<0,05; χ2=17,39). Після дистанційного на-
вчання не змогли закінчити позитивно курс 4 (3,18%)
студенти, після традиційного - 3 (2,22%).

Привертає увагу те, що негативним наслідком дис-
танційної форми навчання стало суттєве, статистично
достовірне, зменшення кількості студентів, які прийма-
ють участь у виконанні наукових досліджень. Так при
традиційній формі навчання до даного виду діяльності
було залучено 6,68% студентів, а при дистанційній -
тільки 1,64% (р<0,05; χ2=4,10). Певною мірою даний ре-
зультат опосередковано демонструє про зменшення
активності сумісної наукової роботи зі студентами на
кафедрі під час дистанційного навчального процесу.

Щодо успішності студентів після закінчення навчан-
ня з дисципліни "Сестринська практика", то можемо
відзначити наступне (табл. 3). Достовірної різниці між
середніми значеннями кінцевої оцінки за традиційною
шкалою для студентів, що навчались online, і студентів,
що навчались offline, визначено не було (р>0,0,5). Отже
на успішність студентів з цієї дисципліни дистанційне
навчання негативного впливу не мало. Відзначена сут-
тєво менша кількість пропущених занять у групі студентів,
що навчались дистанційно. Даний результат, на нашу
думку, пов'язаний з усвідомленням студентами певних
труднощів, що виникають при відпрацюванні пропусків
на трьох різних кафедрах, що включенні до викладання

дисципліни "Сестринська практика". Можливо саме ця
обставина стимулювала студентів бути присутніми на
максимальній кількості практичних занять, з огляду на
той досвід, що вони отримали при вивченні дисципліни
"Догляд за хворими", до викладання якої також залу-
чені три різні кафедри. Оцінки за відпрацювання пропу-
щеного заняття при дистанційній формі мали тенден-
цію до завищення, а кількість виставлених незадовіль-
них оцінок при цій формі навчання була значно мен-
шою у порівнянні з відповідним показником у студентів,
що навчались традиційно. Після дистанційного навчан-
ня, студентів, що не закінчили курс не було, після тради-
ційного - таких виявилось 6 (4,72%) студентів.

Результати навчання студентів з дисципліни "Догляд
за хворими" представлені в таблиці 4. Нами відзначено
суттєво вищий середній показник традиційної оцінки у
студентів, що навчались в online-режимі (4,33 проти 3,91;
р?0,001). Ми вважаємо, що це пов'язано з тим, що у вик-
ладачів не було можливості адекватно оцінити студен-
та, а саме його здатності вирішувати практичні завдан-
ня за умов проведення практичного заняття за межа-
ми реального хірургічного відділення. Даний результат,
швидше є негативним, і досить чітко демонструє недо-
ліки дистанційного навчання. Різниці між кількістю про-
пущених занять не відзначено. Дана обставина швидше
пов'язана з відсутністю у студентів ІІ курсу, що вперше
приходять на навчання на клінічні кафедри, усвідом-
лення труднощів процесу відпрацювання на трьох різних
кафедрах, що залучені до викладання даної дисциплі-
ни. Середня оцінка за відпрацювання пропущених за-
нять мала тенденцію до завищення у студентів, що на-
вчались дистанційно, і суттєво не відрізнялась від відпо-
відного показника у студентів, що навчались за традиц-
ійною формою навчання (р>0,0,5). Кількість незадов-
ільних оцінок, як і при вивченні студентами ІІІ курсу дис-

Форма
навчального

процесу
n Традиційна оцінка

(М ± m)

Кількість пропусків практичних
занять

Середня оцінка за
відпрацювання пропущеного

заняття (М ± m)

Кількість незадовільних
оцінок

n n/1 студ. n n/1 студ.

Online 120 4,03±0,04 15 0,13 4,10±0,10 1 0,008

Offline 121 3,95±0,04 59 0,49 3,83±0,13 8 0,066

P (2) >0,05 <0,001 (37,23) >0,05 <0,05 (5,60)

Таблиця 3. Результати навчання студентів з дисципліни "Сестринська практика" на кафедрі загальної хірургії при різних
формах навчального процесу.

Примітка. n - загальна кількість студентів.
Таблиця 4. Результати навчання студентів з дисципліни "Догляд за хворими" на кафедрі загальної хірургії при різних формах
навчального процесу.

Примітка. n - загальна кількість студентів.

Форма
навчального

процесу
n Традиційна оцінка

(М ± m)

Кількість пропусків практичних
занять

Середня оцінка за
відпрацювання пропущеного

заняття (М ± m)

Кількість незадовільних
оцінок

n n/1 студ. n n/1 студ.

Online 101 4,33±0,04 45 0,45 3,93±0,12 12 0,12

Offline 121 3,91±0,05 50 0,41 3,52±0,14 57 0,47

P (2) <0,001 >0,05 (0,23) >0,05 <0,001 (31,89)
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ципліни "Сестринська практика", була значно меншою
саме у студентів, що навчались дистанційно (р<0,001).
Даний результат ми пов'язуємо з певним рівнем лояль-
ності викладачів при дистанційній формі навчання та
відсутністю можливості під час практичного заняття про-
контролювати результати реального виконання прак-
тичних навичок студентами. Після дистанційного на-
вчального процесу не закінчили курс 8 студентів (7,34%),
а серед студентів, що навчались традиційно - 11 (8,33%).

Висновки та перспективи подальших
розробок

1. Дистанційна форма навчання є ефективним тим-
часовим інструментом реалізації навчально-педагогіч-
ного процесу в умовах карантину. Інформаційні техно-
логії, що застосовуються при дистанційній формі навчан-
ня, можуть бути успішно використаними після віднов-

лення традиційної очної форми навчання.
2. Для медичних спеціальностей дистанційна фор-

ма навчання не може бути основною, адже вона не дає
змоги опанувати практичні навички на відповідному
рівні, хоча така форма може бути застосована для зас-
воєння теоретичної інформації з частковим опануван-
ням студентами практичної частини матеріалу.

3. Дистанційна форма навчального процесу суттєво
не впливає на кінцеву успішність вітчизняних студентів,
зокрема з дисциплін "Загальна хірургія", "Сестринська
практика", "Догляд за хворими".

У подальших дослідженнях планується провести
порівняльний аналіз успішності при різних формах на-
вчального процесу серед іноземних студентів після вив-
чення ними дисциплін "Загальна хірургія", "Сестринсь-
ка практика", "Догляд за хворими".
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COMPARISON OF STUDENT PERFORMANCE ON THE DEPARTMENT OF GENERAL SURGERY WITH DIFFERENT FORMS OF THE
EDUCATIONAL PROCESS
Khimich S. D., Burkovskyi M. I., Oshovsky I. N., Chemerys O. M., Funikov A. V., Lutkovskyi R. A., Chornopyschuk R. M.,
Prevar A. P., Katelyan O. V.
Annotation. It is known that due to the pandemic caused by COVID-19, distance learning has been introduced in higher medical
education institutions of Ukraine. However, today there are virtually no materials devoted to the study of student performance in various
forms of educational process. This prompted us to perform a study aimed at studying the learning outcomes of students at the
Department of General Surgery in the distance form of the educational process and comparing them with those that were obtained in
traditional education. The study included domestic students of III (508 students) and II (244 students) courses of Vinnytsia National
Medical University, who were trained in the disciplines of "General Surgery", "Nursing Practice", "Patient Care" using different forms
of the educational process: distance and traditional. For comparison, the following parameters were used: traditional assessment, the
number of points for the final module control, the total number of points obtained after graduation, the number of absences from
practical classes, the number of unsatisfactory grades, grade for completed class. Statistical data processing was performed using
the license program package for statistical analysis Statistica 6.0 using non-parametric methods of evaluation of the results (using the
criterion χ2 with a significance level of p?0.05). The analysis of performance indicators after the use of various forms of education
showed that the distance form of the educational process does not significantly affect the final success of domestic students, in
particular in the disciplines of "General Surgery", "Nursing Practice". However, in the case of distance learning, in the absence of
personal control by the teacher over the development of practical skills by students, as well as the possibility of their actual
implementation, there is a tendency to overestimate students' final grades for practical training.
Keywords: distance learning, traditional learning, student achievement.
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